

# 中華同心溫暖工程基金會

## China Warmth Project Foundation

# 簡 報

第 74 期 (总第 74 期)

中华同心温暖工程基金会行政部编

2013 年 8 月 22 日

---

## 第四届台湾大学生研习营在桂成功举行

2013 年 8 月 23 日至 31 日，由中华职业教育社、中华同心温暖工程基金会、台湾贤德惜福基金会联合主办，由广西中华职业教育社承办的“第四届台湾大学生研习营”在广西举行。来自台湾大学、台湾清华大学、台北大学、台湾师范大学、台湾科技大学等 24 所台湾高校的 76 名大学生及广西大学的 10 名大学生志愿者参加了此次研习营活动。据悉，广西党政领导对活动高度重视，广西壮族自治区党委彭清华书记专门作出批示要求搞好这次活动。

24 日上午，研习营在南宁开营。广西自治区党委副书记危朝安，

中华职业教育社总干事、中华同心温暖工程基金会副理事长兼秘书长陈广庆，中华职业教育社副总干事杨农、广西中华职业教育社主任、民建广西区委主委钱学明，广西壮族自治区党委统战部副部长李东兴、熊春寒，广西壮族自治区高校工委副书记秦敬德，广西壮族自治区台办副主任李文、台湾贤德惜福文教基金会董事长、研习营荣誉团长周荃、台北大学教授、研习营团长郑又平等出席了开营式。广西壮族自治区政协副主席、统战部部长赖德荣主持了开营式。

在开营式上，危朝安副书记代表广西壮族自治区党委、政府欢迎台湾大学生来到广西，他介绍了广西的地理、人口、经济、文化的状况及广西与台湾交流情况，他希望两岸大学生要多交流，一起为中华民族的伟大复兴贡献力量。陈广庆总干事在讲话中介绍了中华职业教育社的基本情况，他说，中华职业教育社一直致力于两岸教育交流，每两年举办一次两岸终身教育论坛，接待了包括台湾前教育部门主要负责人在内的几十位台湾大学校长，并与 19 个台湾大学结成战略合作伙伴，台湾大学生研习营已经在北京、湖北、重庆举办了三届，本届的同学就有多位参加过前几届研习营。两岸只有多交流，增进了解，才能共同促进两岸的和平发展。周荃荣誉团长在致辞中表达了对中华职业教育社和广西各方面的感谢后，要求台湾同学要珍惜这次机会，用心了解这块土地，广西面对的是东盟，从这里可以走向世界。研习营的两位台湾同学也谈了初到广西的观感。两岸的主承办方还分别交换了纪念品。最后，由危朝安副书记向郑

又平团长授营旗。

研习营在广西走访了南宁、崇左、贵港、柳州、桂林五个城市，在当地统战部的协调下分别参观了台湾统一企业南宁饮料生产基地、台泥贵港公司、柳工集团、上汽通用五菱柳州轿车生产基地等企业。并与多位台商对话，了解台商在广西的创业经历。在广西大学，两岸同学一起聆听彭匈教授讲解汉字的文化魅力；在广西民族大学，两岸同学一起联欢、共种友谊树；在广西师范大学，两岸同学一起与唐凌教授探讨近代广西的历史人物对中国社会的贡献；在广西经济职业学院，两岸同学与钱学明主任、肖开宁院长一起分享幸福人生与创业人生；在乐闯美术学校仁德助残班举行的“同心搭桥 温暖牵手”的主题交流会上，两岸同学与残障学员一起做画，共唱“祈祷”，体验大爱。研习营的同学们还参观了广西规划馆、广西民族博物馆、柳州城市规划馆、柳州奇石馆，并赴昆仑关向抗战英烈致祭行礼，敬献花篮。在研习之余，同学们也领略了广西壮丽的自然人文风光，从南宁的绿肺青秀山到德天跨国大瀑布，从中越边贸集市到明仕田园风光，从柳江夜色到兴安灵渠，从芦笛岩溶洞到“两江四湖”，从传说的象鼻山到刘三姐定情的大榕树，从漓江百里画廊到古老的阳朔西街，无不让同学们流连忘返、由衷赞叹，观赏“印象-刘三姐”山水实景演出，更是让同学享受了民族艺术的盛宴。

8月31日上午，研习营举行了隆重的闭营式。闭营式由广西自治区党委统战部李东兴副部长主持。在闭营式上，台湾的同学纷纷

谈了参加研习营的感受，台北大学的徐嘉莹同学说：我是第一次来广西，这次活动对我有深深的冲击，在台湾读课本会知道桂林山水甲天下，到了广西才知道，广西处处是桂林，面对真实情景的感动，是看课本图片永远感受不到的。我对大陆同学的第一印象是很难亲近，冷漠高傲。但这次陪伴我们的大陆学生，都很热情，和我们分享他们的人生，他们的求学生活，他们的看法，这样的交流，给我很大改变，感受到他们很温暖，很热情，让我感动。我发现两岸的人民流着同样的血液，我们其实就是一家人。我在这个活动中收获很多，希望台湾大学生研习营继续办下去。台湾大学的詹凯琳同学说：在这短短的9天中，研习营给我一个更高更宏观的平台来看待两岸关系，我们彼此相互学习相互成长，我想所有关系，无论是国家、社会、家庭，都应该回归到人与人之间最真切的感情交流。台湾成功大学的陈为豪同学说：在广西我看到了自然的美，也看到人文的美，在乐闯助残班，残障朋友的笑容温暖了我，他们并没有被自己的身体残障限制、捆绑、囚固，反而成为他们精彩人生的基石，在乐闯的每一位残障朋友都以热情为笔在生命的画布上尽情挥洒自己的色彩，勾勒出一幅幅动人的杰作。台北大学的张芝玟同学说：我不是第一次来广西，我这次来看到了广西这十多年来的进步，通过这次活动，让我们知道我们在大陆也有发展的空间，通过我与计程车司机的相处，让我知道，现在的中国没有那么封闭，很基层的人都可以有自己的想法。台湾政治大学的戎婉瑜同学说：通过交谈，我知道了每个人对每个事情都有不同的看法，我了解到有些事情，

其实你换个角度想，或是换个层面看，就有不一样的风貌。台湾交通大学的张健诚同学说：对广西的印象就是美，景美，人美，艺术美。台湾大学的陈伯维同学说：交友如阅书。这次认识了非常多的朋友，也和他们有了非常好的交流，很高兴有机会与大陆的学生、领导交流，这是我生命中难能可贵的机会，台湾最美的风景是人，大陆最美的风景也是人，大陆人的热情可以从领导们爱护我们，广西大学的同学这么照顾我们看的出来。台湾大学的李时俊同学在看了《印象-刘三姐》后，觉得在戏剧方面，大陆的磅礴与台湾的精致还有很大的交流空间。台北大学的刘又玮同学做打油诗一首：桂林山水甲天下，广西处处是桂林，摄像器材不须高，信手捻来亦佳景。广西大学的志愿者同学也谈了参加活动的感受，梁睿同学说：与台湾同学相处9天，我们互相了解，互相学习，促进了友谊，相互学到了的优点与长处，结下深厚友谊，结下不解之缘。坚信两岸未来发展一定是朝气蓬勃、蒸蒸日上。梁作鹏同学说：研习营很好诠释了交流的重要性，信任和理解是从交流中来的，我从中收获了友谊，让我们友谊永存。刘艾林同学说：近年来两岸对话勾通向积极方向发展，青年学子的交流起到重大作用，这将是未来两岸交流中必不可少的方式，交流中会有差异，但更多是认同，在面对国内外政治问题交流时，大家畅所欲言，由浅入深，我们在看待同一问题，由于角度不同，会产生分歧，但，我们面对同一历史事件，有不同评价时，能心平气和的交流观点，交换意见，这是两岸关系的一大进步。

郑又平团长在致辞中说：广西行是我们没预期到的惊艳和丰富，我们非常的满意，感恩中华职业教育社，感恩广西统战部、广西中华职教社。他提醒台湾同学，来广西不只是见识了山川秀丽和风土人情，更重要的是认识了十位广西大学优秀的志愿者，海峡两岸的中国人，一家人不说两家话。欢迎志愿者同学有机会来台湾，看看我们。

周荃荣誉团长在致辞中向同学们解释了什么是统战，统战就是让敌人少少的，朋友多多的，统战就是你把你的心交给我，我把我的心交给你，我们共同走向未来。所以不用害怕统战。两岸已经签订了经济的 ECFA，我们可不可以签文化的 ECFA，保障文化交流，让文化的交流更多一点。

杨农副总干事在致辞中对台湾贤德惜福文教基金会、台湾大学生、广西大学的志愿者、广西统战部和广西职教社表示感谢。对台湾同学们提了四点希望：一是人生要有大擘画，创业要有大视域；二是理想要植入现实，提升能力务必扎实；三是两岸青年携起手来，共同创造美好明天；四是创业选项增加广西，来桂发展大有前途。

钱学明主任在致词中说，我们通过这次活动相见、相识、相知，虽然大家很辛苦，但大家都很有收获。这次活动的成功，主要是由于周荃荣誉团长和郑又平团长的努力，总社的高度重视，自治区党

委和统战部的大力支持。这次活动将成为今后合作的开端，只要我们真诚沟通，我们就能成为朋友，广西正处在腾飞阶段，欢迎大家常来广西，希望大家把事业搞好，把两岸的事情搞好，把中华民族复兴的大事办好。

出席闭营式的领导向研习营的同学们颁发了结业证书。

新华社、香港文汇报、大公报、广西日报、广西人民广播电台、广西电视台及南宁、柳州、桂林电视台等媒体都对此次活动做了报道。广西电视台还对郑又平团长做了专访。

(此页无正文)

---

报：中央统战部杜青林部长、杨晶、朱维群、全哲洙、黄跃金、尤兰田、陈喜庆、斯塔副部长

送：中央统战部一局、办公厅社会服务处，教育部职成司，人力资源和社会保障部就业促进司、农民工工作司、职业能力建设司，农业部科教司，全国阳光工程办公室，民政部民间组织管理局，各民主党派中央社会服务部，全国工商联宣教部，黄埔同学会、欧美同学会、宋庆龄基金会办公厅，中国扶贫基金会，温暖工程公益伙伴，基金会中心网，公益时报，中央电大，中育教育发展研究中心

中华职业教育社总干事、副总干事、各部、室，《教育与职业》杂志社  
各省、自治区、直辖市委统战部，各省（区）、市中华职业教育社，副省级市中华职业教育社，中华职业教育社直属市社  
基金会理事长、副理事长、理事

---

本期共印 100 份



